

# За сельскохозяйственные кадры

ОРГАН ПАРТИННОГО КОМИТЕТА, РЕКТОРАТА, МЕСТНОГО КОМИТЕТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И СТУДПРОФКОМА СТАВРОПОЛЬСКОГО ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ИНСТИТУТА

1979

МАРТ

22

ЧЕТВЕРГ

№ 9 (863)

Цена 1 коп.

## В ИНСТИТУТЕ ИДЕТ 43-я НАУЧНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ

### ПОВЫШАТЬ ЭФФЕКТИВНОСТЬ ИССЛЕДОВАНИЙ

БОЛЬШОЙ коллектив Ставропольского ордена Трудового Красного Знамени сельскохозяйственного института в последние годы значительно активизировал научно-исследовательскую работу.

Особое внимание уделяется изучению тех проблем, которые были выдвинуты на июльском (1978 г.) Пленуме ЦК КПСС по дальнейшему повышению эффективности сельскохозяйственного производства.

Итоги этой работы подводятся сейчас на всех факультетах института. 13 марта начала свою работу 43-я научная

конференция профессорско-преподавательского состава. На пленарном заседании с большим, содержательным докладом на тему «Пути дальнейшего совершенствования метода комплексного использования техники в сельском хозяйстве» выступил выпускник института, первый секретарь Ипатовского РК КПСС, Герой Социалистического Труда, кандидат ветеринарных наук В. В. Калыгин.

С 14 марта конференция продолжила свою работу по секциям: общественных наук, агрономической, ветеринарной, защиты растений и химии в

сельском хозяйстве, зооинженерной, механизации сельского хозяйства, электрификации сельского хозяйства, экономической, применения в учебном процессе технических средств и программированного обучения.

Практически все научные работники института выступят на конференции с докладами, в которых подведут итоги своей исследовательской работы за год.

Главная задача, которую ставят перед собой ученые, — это повышение эффективности научных исследований и широкое внедрение их в сельскохозяйственное производство.

НА СНИМКАХ: пленарное заседание открывает ректор института профессор В. И. Лисунов; с докладом выступает В. В. Калыгин; участники конференции.



## У НАС В УЧХОЗЕ

### Помогли студенты

ОВЦЕВОДЫ учебно-опытного хозяйства в этом году наметили высокие рубежи: решено получить к отбивке по 100 ягнят на каждую сотню овцематок, настричь с каждой овцы по 4,9 кг высококачественной шерсти.

Условия для этого имеются. За три года десятой пятилетки значительно улучшилось маточное поголовье. Капитально отремонтированы и реконструированы 8 кошар.

Накоплен и ценный опыт передовых коллективов по повышению продуктивности животных. В прошлом году первое место в соревновании заняла бригада старшего чабана М. Ш. Сослаева, вырвавшая по 117 ягнят. В течение ряда лет получают по 110 и больше ягнят бригады Б. Ш. Сослаева, В. К. Сучкова, Л. Х. Пашаева.

Сейчас овцеводы ведут напряженную работу по выполнению принятых обязательств.

Помещения к началу кампании

были утеплены, установлены теплогенераторы, словом, сделано все, чтобы получаемому приплоду обеспечить оптимальный температурный режим.

И результаты не замедлили сказаться. На 10 марта овцеводы получили 5710 ягнят, средний выход на каждую сотню овцематок по хозяйству составляет 104 процента, что на 1,5 процента выше прошлогоднего.

Отличных результатов добиваются бригады старших чабанов Г. М. Правдивцева (по 130 ягнят), Л. Х. Пашаева, М. Ш. Сослаева, М. Р. Дотдугева (по 127, 125 и 117 ягнят).

Большую помощь в проведении охотной кампании оказывают сакиманчики, студенты II курса ветеринарного факультета В. Русановский, Л. Обрылюк, Н. Ганжа, Ю. Швайдо, Е. Протопопова, Л. Журавлева и многие другие.

Дирекция учхоза, партийная организация очень благодарны студентам II курса ветфака за этот порой нелегкий труд.

Ход охотной кампании анализируется на заседаниях штаба по проведению зимовки, выявляемые недостатки оперативно устраняются.

В. ИВАХЕНКО, секретарь партбюро учхоза.



## ЛЕНИНСКИЙ ЗАЧЕТ НА ВЕТФАКЕ

### В торжественной обстановке

ВО 2-й группе III курса ветфака Ленинский зачет прошел 1 марта 1979 года. Это важное мероприятие в жизни группы началось с прослушивания речи В. И. Ленина на III съезде ВЛКСМ. В торжественной тишине звучат вечные молодые слова великого вождя: «Задачу союза молодежи можно выразить одним словом — учиться». Затем поднимаются один за другим комсомольцы и говорят о выполнении принятых обязательств. Вот имена вожаков и активистов группы, успевающих на «отлично»: Е. Булатова, Н. Волин, А. Зиноченко, Г. Кешталян, И. Смирнова, А. Степаненко, Н. Мытарев. Они получили Ленинский зачет первыми.

## РАЗГОРАИСЯ, СОРЕВНОВАНИЕ!

### Обещали и выполним

ГЛАВНЫМ направлением личных социалистических обязательств сотрудников и всей нашей кафедры в целом является дальнейшее совершенствование учебно-методической, политико-воспитательной, научно-исследовательской работы.

Доцент Р. Н. Ляхова, старшие преподаватели А. И. Горохов, В. А. Сластенов, Е. А. Свириденко в своих лекциях широко используют новейшие достижения науки и техники, рассказывают о научно-исследовательской работе сотрудников кафедры, стремятся увязать изучаемый материал с практикой.

Улучшается оснащение кафедры приборами и оборудованием, приобретены три квартовых генератора (лазера), которые используются в качестве демонстрационных приборов на лекциях и в научных исследованиях. Улучшается и качество лабораторного практикума, ставятся новые работы, совершенствуются ранее поставленные. Больше внимания в текущем году уделяется нами студентам заочного отделения. Преподавателем Б. Д. Катричем для них изготовлен стенд текущей информации. Лаборантом В. И. Наумовым поставлено для студентов заочного отделения 6 работ по электричеству.

Кафедра ведет большой объем научных исследований, активно участвуют в них и студенты факультета электрификации по определению эффективности различных физических способов иррадиационной обработки семян. Согласно ходяговору с колхозом «Занеты Ильича» Грачевского района, здесь внедрен и производственно способ иррадиационной обработки семян зерновых культур. Экономия от внедрения рекомендаций ученых по подсолнечнику и клеверине составила 28 тыс. рублей.

Нам приятно констатировать, что по рационализации коллектива кафедры занял второе место в институте.

Г. СТАРОДУБЦЕВА, профорг кафедры физики

Заключительное слово было предоставлено куратору группы В. С. Соловьеву, который пожелал комсомольцам дальнейших успехов в учебе и общественной работе.

В. ЛУЦЕНКО, секретарь бюро ВЛКСМ 2-й группы III курса.

### Не остановимся на достигнутом

ВО ВРЕМЯ Ленинского зачета студенты 3-й группы I курса почувствовали особую важность совершающегося. Ведь со взятыми обязательствами мы успешно справились. Двое получили звание отличников Ленинского зачета, а главное обязательство — учиться на «хорошо» и «отлично» — успешно выполнено почти всеми студентами. Группа признана лучшей на курсе.

Мы не остановимся на достигнутом и обещаем еще лучше учиться и активнее участвовать в делах коллектива.

Л. ФЕОКТИСТОВА, студентка.

## ИЗ ОПЫТА РАБОТЫ

### ОТ РЕФЕРАТА К ЛЕКЦИИ

ПОДГОТОВИТЬ публичное выступление для человека опытного не составляет большого труда. Но опыт может приходиться годами, поэтому в институте мы ставим своей задачей облегчить овладение методикой подготовки беседы или лекции. Правда, часть студентов, занимающихся в школе молодого лектора, учиться этому на факультете общественных профессий. Несмотря на то, что лекция — это форма охватывает далеко не всех студентов, поэтому преподаватели кафедры общественных наук, в частности, политической экономии, уже накопили большой опыт приобщения студентов к лекторской работе.

Например, третьекурсни ки мехфака в процессе изучения курса политэкономии готовят рефераты по специально подобранной тематике, с учетом специфики факультета, которая рассчитана не только на студенческую, но и массовую аудиторию и может быть использована в период производственной практики.

Студенты выбирают темы рефератов, получают консультацию преподавателя и самостоятельно готовят работу объемом 12—15 страниц машинописного текста. В кабинет кафедры составлены списки литературы по темам, здесь можно использовать материалы съездов, Пленумов ЦК КПСС, краевого комитета партии, которые собраны в специальные папки.

Следующий этап работы над рефератом — выступление студента на семинарском занятии. Здесь учитываются замечания и пожелания преподавателя и слушателей, реферат дорабатывается, и, получив рецензию руководителя, студент может выступать с готовым докладом в общезначимой или во время практики.

Лучшие рефераты рекомендуются на научную конференцию. Так, в нынешнем году на курсовой конференции успешно выступили В. Пономаренко, А. Родионов, В. Уманский, Е. Харченко, В. Булавин, В. Софронов.

В новом семестре серьезно взялись за подготовку рефератов студенты Ю. Жиданов, Н. Дмитриев, И. Пеньков, их выступления в группах были встречены очень тепло и заинтересованно.

Выступления студентов за пределами института — это заключительный этап подготовки студента, работа которого должна быть обязательно рекомендована преподавателем и комсомольской организацией. В этом случае она включается в план лекторской группы комитета комсомола или организации общества «Знание».

А. КРАСУЛИНА, доцент.



ПРОЧИТАЙТЕ ЭТИ КНИГИ

ль бой, а всякий бой требует подвигов. «Великий подвиг партии и народа». Материалы торжественного заседания в Алма-Ате, посвященного 20-летию освоения целинных и залежных земель. М., Политиздат, 1974. На торжественном заседании, посвященном 20-летию освоения целины, член Политбюро ЦК КПСС, первый секретарь ЦК КП Казахстана товарищ Д. А. Кунаев отметил, что «поднимать целину мы начали, как говорится, на пустом месте, но не с пустыми руками. В своих усилиях мы никогда не были одиноки, нам помогали, нас поддерживал весь советский народ». Эта мысль подчеркнута в

ПОДВИГУ — ЧЕТВЕРТЬ ВЕКА

ЕЩЕ на заре Советской власти на VII Всероссийском съезде Советов, в беседе с казахскими делегатами В. И. Ленин подчеркнул: «Да, богатый у вас край, большие возможности. Надо поднимать этот край и, безусловно, будем поднимать и поднимем».

В трудах В. И. Ленина были конкретно определены территории, где в первую очередь следовало обеспечить освоение целинных и залежных земель. Среди них В. И. Ленин называл Сибирь, земли по реке Уралу, Донскую область, нынешние районы Северного Казахстана. Освоение новых, неиспользованных целинных земель В. И. Ленин рассматривал как составную часть аграрно-крестьянской проблемы в целом. Об этом книга «В. И. Ленин и КПСС о социальном преобразовании сельского хозяйства», М., Политиздат, 1971. Куликов В. И. «В. И. Ленин об освоении целинных земель». — Вопросы истории КПСС, 1974, № 3.

В 1954 году проблема массового освоения целинных и залежных земель встала перед партией в качестве первоочередной и неотложной задачи хозяйственного строительства. Следовало в кратчайшие сроки создать новый мощный резерв получения зерна, и сделать это можно было только посредством массовой раскладки неосвоенных плодородных земель. В 1954 году февральско-мартовский Пленум ЦК КПСС, обсудив предложения республик, краев, областей, принял постановление «О дальнейшем увеличении производства зерна в стране и об освоении целинных и залежных земель». Для политического руководства решением огромных задач, которые поставила партия, для практической организации освоения целины ЦК КПСС направил в Казахстан Леонида Ильича Брежнева.

Выступления Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева, вошедшие в сборник «Вопросы аграрной политики КПСС и освоения целинных земель Казахстана». Речи и доклады. Изд. 2-е, доп. М., Политиздат, 1974, дают развернутое представление об аграрной политике КПСС на современном этапе коммунистического строительства. Знакомясь с выступлениями Л. И. Брежнева в 1954—1956 годах, читатели проследят этапы героической борьбы за хлеб, почувствуют атмосферу тех лет, вновь оценят величие трудового подвига целинников.

«...хлеб с целинных земель нужен был немедленно! Мы шли на целину, — говорится в книге Л. И. Брежнева «Целина». — М., Политиздат, 1978, — чтобы одновременно и обживать, и застраивать ее, и брать хлеб. ...Партия открыто заявила тем, кого призвала ехать на целину: будет трудно, очень трудно, предстоит тяже-

стать Кручиной Н. Е. «Подвиг целины». Октябрь, 1978, № 12.

Своими воспоминаниями делится Осыкина-Мухоморова М. С. «В полях мои дороги». Ставрополь, кн. изд-во, 1976.

Одна из первых женщин-механизаторов страны, депутат Верховного Совета СССР первого созыва, участница освоения целинных земель Северного Казахстана, Осыкина-Мухоморова пишет о своем нелегком пути от безграмотной сельской девочки до руководящего работника. Большой вклад в дело освоения целинных земель внес Ленинский комсомол. По призыву партии, по комсомольским путевкам в целинные совхозы пришло свыше полумиллиона юношей и девушек, которые в сложных условиях показали пример самоотверженного труда. О том, как студенты осваивали целину, рассказывают письма одной из участниц целинной эпопеи — бывшей студентки МВТУ имени Н. Э. Баумана Николаевой Н. Я. «Я никогда не забуду дней целины». Студенческий меридиан, 1978, № 9.

Когда Л. И. Брежнев говорит об освоении целины, то всегда подчеркивает интернациональный характер героической эпопеи. Подъем целины действительно явился олицетворением единства действий всех народов Страны Советов. Эта тема красной нитью проходит через сборник «Братское сотрудничество союзных республик в развитии народного хозяйства СССР», 1917—1971. М., Мысль, 1973.

Богата людьми целинная земля и потому не страшны ей ни засухи, ни пыльные бури. Огромный опыт накопили местные земледельцы, большую помощь оказывают ученые. Об этом пишет А. И. Бараев. «Книга Л. И. Брежнева «Целина» и роль науки в увеличении производства зерна на землях Казахстана». Вестник сельскохозяйственной науки, 1979, № 2.

Наступление на целину продолжается. Экономические потребности и возможности страны создали реальные предпосылки для осуществления грандиозной программы подъема сельского хозяйства Нечерноземья. Основные положения этой программы были изложены в постановлении ЦК КПСС и Совета Министров СССР в апреле 1974 г. «О мерах по дальнейшему развитию сельского хозяйства Нечерноземной зоны РСФСР». По своей значимости программу преобразования Нечерноземья можно сравнить с освоением целины в Казахстане. Пройдет не так много лет, и Нечерноземье станет неузнаваемым. Об этом рассказывает книга «Нечерноземная целина России». М., Просвещение, 1977.

Г. ШАПРАН, старший библиограф.

Интересно и полезно

МНОГО труда, сил и творчества вложили студенты пятого курса электрофака в оборудование лабораторных установок и стендов лаборатории электротехнологии. Активное участие в этом приняли студенты Н. Трегуб, А. Труфанов, В. Хлопоня, А. Демин, С. Пешков, Ю. Павликин, В. Ерин, А. Матвеевко. Ими созданы лабораторные образцы электрических сепараторов семян, оригинальных приборов для изучения их физических свойств, проведен монтаж лабораторных столов. Эти установки позволяют студентам глубже понять физические процессы электросепарации.

Работая в лаборатории над созданием новых установок и аппаратов, студенты получают дополнительные знания по специальному курсу и приобретают навыки в исследовательской работе, выступая затем на студенческих конференциях с интересными сообщениями.

НА СНИМКЕ: в лаборатории электротехнологии проходят технологические испытания лабораторных электросепараторов. Фото В. Устинова.



Эта музыка...

«Произведение искусства есть самое высшее произведение человеческого духа, оно дает жизнь, оно совершенствует человека».

И. И. Ге. НЕОБЫЧНО, интересно прошло на днях занятие по марксистско-ленинской эстетике у первокурсников факультета механизации сельского хозяйства. Студенты были немало удивлены, когда вместе с В. И. Курчевым, преподавателем, читающим лекции по эстетике, к ним пришли люди с маленькими и большими скрипками. Все стало на свои места, когда Владимир Исмаилович представил участников струнного квартета Ставропольской краевой филармонии.

С большим вниманием студенты слушали беседу, которую вела Татьяна Абрамовна Даниэлян об инструментах струнного квартета и их возможностях, о выдающихся мастерах, создателях инструментов и исполнителях. В рассказе Татьяны Абрамовны использован интересный фактический материал, который иллюстрировался музыкальными миниатюрами русских, советских и зарубежных композиторов.

Лекция-концерт, несомненно, достигла цели. Затаяв дыхание, ребята слушали и рассказ, и музыку. Этому способствовали простота и доходчивость рассказа, популярность репертуара и высокое исполнительское мастер-

ство участников коллектива, в особенности первой скрипки и руководителя струнного квартета Георгия Габруся. Здесь были и горячие аплодисменты, и многочисленные вопросы.

Выражая благодарность и признательность замечательному музыкальному коллективу, нужно отметить, что это не первая встреча студентов первых курсов института с прекрасным. Старшим преподавателем В. М. Курчевым часто практикует экскурсии в Музей изобразительных искусств и выставочный зал Дома художников, просмотры театральных постановок, кинофильмов. Все это способствует усвоению марксистско-ленинской эстетики, улучшению эстетического воспитания студентов.

Г. ФИМОВА.



К 60-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ

42 года в институте

Рядом с нами живет и работает замечательный человек. Не все знают, что судьба Павла Ивановича Федоровского с 1937 года — вот уже 42 года — связана с нашим институтом. 18-летним юношей он уже работал в учхозе.

С малых лет Павел мечтал управлять автомобилем. Он упорно добивался этого. Выкраивая редкие свободные часы, он овладевал шоферским делом. Желание и упорство дали свои плоды. Через год он получает права на вождение автомобиля и работает в институте шофером.

С 1939 по 1946 год Павел Иванович служит в Красной Армии. Будучи шофером противотанкового отряда, много лет он провёл в монгольских степях и песчаных барханах.

С августа по сентябрь 1945 года ефрейтор Федоровский участвует в разгроме (вантушской) армии империалистической Японии, за что награжден медалью «За победу над Японией».

Отремели бои, началось мирное строительство. В 1946 году П. И. Федоровский демобилизуется из рядов Красной Армии и возвращается в родной институт. Он принимает активное участие в восстановлении разрушенных учебных корпусов и общежитий. С тех пор уже прошло более 30 лет, и все эти годы он безотказно служит институту.

Добросовестное отношение к работе, чувство товарищества и взаимной выручки отличает Павла Ивановича, с глубоким уважением относятся к нему товарищи по работе и сотрудники института.

Сейчас Павел Иванович уходит на заслуженный отдых, но мы уверены, что он по-прежнему будет в нашем коллективе.

Н. ШЕВЯКОВ, заведующий гаржком института. Е. ШЕВЧЕНКО, преподаватель кафедры истории КПСС.

В прошлое воскресенье

ЕЩЕ задолго до 18 часов, времени, когда было объявлено начало концерта вокально-инструментального ансамбля «Мишари», в актовом зале собрались сотни студентов.

И самодельные артисты не обманули ожиданий публики, которая каждый номер встречала горячими аплодисментами. Лирические песни сменялись стенками и интермедиями в исполнении ведущих концерта Б. Бескровного и А. Семенова.

Около двух часов длился концерт, принесший хорошее настроение и настоящее эстетическое удовольствие многочисленным зрителям. З. ФРИДМАН.

еже большей заинтересованностью зрителей. В заключение М. В. Яковенко поблагодарил всех присутствующих за теплый прием и пригласил на спектакль «Жесткие игры», в котором он играет роль геолога Ловейко. Встреча была очень интересной.

Е. ЧЕРНИГОВСКАЯ, студентка IV курса электрофака.

И. о. редактора С. БОЯКО.

Отличные результаты

ЗАКОНЧИЛАСЬ экзаменационная сессия у студентов V курса электрофака, и они, получив задания, размахнулись на преддипломную практику, на места будущей работы.

Много дисциплин изучали студенты на V курсе, однако хочется остановиться на одной из них — электротехнологии. Курс этот очень обширен и сравнительно нов, поэтому по нему еще не ха-

зает учебников и приходится его читать по периодическому материалу — статьям в трудах институтов, журналах и специальной литературе. Поэтому в 23 лекциях излагаются лишь основные понятия и вопросы, близкие к практике, однако на достаточном теоретическом уровне. Студенты получают сведения, как теперь говорят, с переднего края науки.

По тому, как студенты второй и первой групп сдали экзамен, можно сказать, что этот курс усвоен ими хорошо. Более высокие результаты — у второй группы.

Средний балл здесь 4,3. В первой группе несколько меньше — 4,0. Очень хорошо отвечали студенты Н. Трегуб, В. Хлопоня, С. Братусь, В. Ерин, С. Пешков и Ю. Павликин.

В. ШМИГЕЛЬ, ассистент кафедры ЛЭЭСХ.

Актер в гостях у студентов

НА ДНЯХ в киноклубе «Кругозор» нашего института прошла

очень интересная встреча студентов с заслуженным артистом РСФСР, актером Ставропольского драматического театра им. М. Ю. Лермонтова Михаилом Васильевичем Яковенко, исполнителем роли майора Трофимчука в фильме «И ты увидишь небо». Встреча была организована коммунистами АХЧ и комитетом ВЛКСМ института.

М. В. Яковенко рассказал о своей работе во время съемки. Зрители многое узнали о жизни героя фильма, их дальнейшей судьбе, они задали актеру много вопросов. После просмотра фильма разговор вновь разгорелся с